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Olete ametis olnud kaks kuud – mis 
on olnud kõige positiivsem üllatus 
Harku valla raamatukogude juures?
Esimene tähelepanek oli, kui suure-
pärane on meie valla raamatukogude 
teenindus. Raamatukoguhoidjad 
on väga professionaalsed, tunnevad 
hästi kirjandust ja kogukonna liik-
med väga kiidavad neid. Ja muidugi 
see soojus, millega mind vastu võeti. 
Seda on näha kogu aeg, et raamatu-
koguhoidjad on teinud ja teevad oma 
tööd väga-väga südamega.

Meie valla raamatukogud on väi-
kesed, see-eest Vääna raamatukogu 
üks modernsemaid Eestis.
Vääna raamatukogu on tõesti ilus ja 
veel milliste moodsate iseteenindus-
like võimalustega. Eelmine juht ja 
vald on teinud ära suure töö, kind-
lasti tasub Vääna raamatukogu vaa-
tama tulla. Tabasalus ja Harkus on 
ruumikitsikus ja need vajavad kind-
lasti värskendamist. Minu lootus on, 
et saame kunagi suuremad ruumid. 
Raamatukogu ei ole ainult raama-
tulaenutuskoht, kirjanduse koht, 
see on elukestva õppimise koht, siin 
toimuvad lasteüritused, koolitused, 
kultuuriüritused, inimesed käivad 
raamatukogus kodukontorit tegemas 
ja õppimas. Puhtalt raamaturiiulitele 
raamatukogu üles ehitada ei saa ega 
tohikski, siin peab olema palju erine-
vaid ruume, mida kogukonnale pak-
kuda.

On teil juba plaane, kuidas kogu-
konda veel rohkem kaasata?
Soov on teha rohkem koostööd 
küla- ja kogukonnagruppide ning 
kogukonnakeskustega, samuti koo-
lide, lasteaedade, noortekeskuste ja 
-tubadega. Laste- ja noortetöö on 
üks suundadest, millele sooviksime 
rohkem panustada, aga sellega läheb 
veel aega, kuniks meie töötajate read 
täienevad. 

Tiskre koolis avatakse sügisel 
haruraamatukogu. See on ju hea, 
kui raamatukogu on kooliga ühes 
majas.
Harku raamatukogu on lasteaiaga 
ühes majas, Vääna raamatukogu kooli 

Uus juht soovib  
tuua raamatukogud 
kogukonnale  
veel lähemale
Harku valla Raamatukogude uus juht Heleen Karja on ametis 
olnud kaks kuud ning selle ajaga jõudnud märgata nii tuge-
vaid külgi kui ka arenguvõimalusi. Tema sõnul paistavad meie 
raamatukogud silma pühendunud töötajate, tugeva kogukon-
natunde ja sooviga olla rohkem kui pelgalt raamatute laenuta-
mise koht.

ja lasteaia kõrval. Selline võimalus 
annab aluse heaks koostööks ja seda 
ootame ka Tiskres. Tiskre raamatu-
kogu avatakse kõigile, mitte ainult 
koolile ja lasteaiale.

Kui kaua te raamatukogu valdkon-
nas töötanud olete?
Olen Viljandi kultuuriakadeemias 
õppinud raamatukogundust, lõpe-
tanud magistri Tallinna ülikoolis 
infoteaduse erialal. Pärast seda läksin 
tööle Tallinna Raamatukogude Sõle 
haruraamatukokku ja hiljem Kad-
rioru haruraamatukogu juhatajaks. 
Seejärel töötasin kaheksa aastat rah-
vusraamatukogus ja nüüd siin. Nii et 
olen kogu oma töise elu raamatuko-
gudega seotud olnud. Olen aktiivne 
Eesti Raamatukoguhoidjate Ühingu 
liige ja alates märtsist ka juhatuse 
liige.

Mis teid selles valdkonnas köidab ja 
kuidas selle ala peale sattusite?
Noorena lugesin väga palju, no ikka 
nii poole ööni. Mäletan elavalt, kui 
tuli Harry Potteri viimane raamat, ja 
lugesin seda niikaua, kui raamat oli 
läbi, magama ka ei läinud. Raamatu-
kogundust õppima minna soovitas 
ema ja ma ise arvasin ka, et raama-
tukogu võiks olla tore koht, kus töö-
tada. Tööle minnes selgus muidugi, et 
töö raamatukogus pole see, mida ette 
kujutasin, aga mul on hea meel, et 
seda õppinud olen, sest olles raama-
tukoguhoidja, ei ole sa ainult raama-
tute keskel, sa oled paljudes kohtades 
kogukonna süda, laenutad, soovitad, 
juhendad, kuulad inimesi ... See on 
selline väga-väga mitmekülgne amet 
ja väga laia silmaringiga amet.

Kuidas te seda tööd siis algul ette 
kujutasite?
Arvasin, et lähen raamatukokku ja 
saan kogu aeg raamatutega olla – 
annan välja ja võtan tagasi, teen laste- 
üritusi, selline hästi lihtne arusaam.

Aga see ei kohutanud, et see pole 
tegelikult päris see, mis ette kuju-
tasite?
Olen saanud palju enamat, kui algul 
arvasin. Olen raamatukogudes oldud 

ajaga õppinud niipalju juurde. See töö 
on huvitavam, kui algul arvasin. Olen 
saanud tegeleda raamatukogunduse 
valdkonna IT-teemadega. See kõik on 
huvitav ja järjest huvitavamaks läheb, 
see ei ole seisev amet. Raamatuko-
gundus on pidevas arengus ja käib 
ühiskonna muutustega kaasas. 

Kuhu Harku raamatukogud võiksid 
paari aastaga jõuda?
Ma väga sooviks just seda, et meil 
tekiks hea koostöö, sünergia teiste 
kogukonna asutustega, me tegeli-
kult juba teemegi koos asju ja näeme 
üksteist kui partnerit. Aga tahaks 
veel rohkem koos teha. Loodan meie 
raamatukogudesse tuua kõik nüü-
disaegsed tehnilised lahendused, et 
raamatukoguhoidja saaks rohkem 
kogukonna ja inimestega suhelda 
ning teha üritusi. Olen seda usku, 
et IT uuendused ei tähenda, et ini-
mesi on vähem vaja, aga las masin 
teeb lihtsa töö ära ja inimene saab 
olla vaba omavaheliseks suhtluseks ja 
soovitamiseks.

Meie käest on küsitud, kas 
oleme edaspidi kauem avatud ja ka 

laupäeval. Alates sügisest on tõepoo-
lest plaan, et kõik meie raamatuko-
gud on laupäeviti lahti, küll mitte 
väga pikalt, aga siiski. Plaanime ka 
õhtuti mõnel päeval pikemalt lahti 
olla. Tuleme kogukonnale lähemale, 
pakume rohkem avatust.

Kindlasti osaleme külapäevadel 
ja muudel üritustel, ettevalmistused 
käivad. Senisest rohkem sooviks ära 
kasutada Vääna kogukonnaköögi või-
malusi.

Kui palju teil praegu aega lugeda 
jääb?
Ikka jääb, see on aja õige planeeri-
mine. Mulle meeldib lihtne kirjan-
dus, kus raamat on õnneliku lõpuga. 
Raamatud on minu jaoks puhkus ja 
aju välja lülitamise vahend. Aeg-ajalt 
loen ka muidugi asjalikku kirjandust, 
näiteks võtsin just ette Jaan Aru „Aju-
vabaduse“.

Kas mõni raamat on teie elus ka 
pöördelise tähendusega olnud?
Minu jaoks on raamatute lugemine 
ajaviide. On kindlasti raamatuid, mis 
on jätnud jälje, aga pigem on inim-
kontakt see, mis on alati edasi viinud. 
Mulle meeldib raamatuid lugeda lõbu 
pärast.

Mis teile kohe lõppevast raamatu- 
aastast enim meelde jääb?

Rahvusraamatukogu tehtud koomik-
sistiilis näitus Tallinnas Tammsaare 
pargis ja vaibatikkimine. 

Mida raamatuaastast kaasa võtta?
Heameel on sellest, et raamatuaasta 
patroon on Eesti president. See näi-
tab, kui tähtis raamatuaasta on. Kõige 
tähtsam, et eesti kirjandus ja raama-
tukogud olid pildil, nendest räägiti, 
toimusid üritused üle Eesti kõigis 
raamatukogudes ja teistes mäluasu-
tustes. Küllap jõudsid inimesed raa-
matukogudesse ja kirjanduse juurde 
rohkem. Usun, et raamatukogud 
jätkavad neid ettevõtmisi ning luge-
mise, kultuuri, eesti kirjanduse ja 
keele propageerimist.

14. märtsil tähistame emakeele-
päeva. Mida see päev raamatukogu-
dele ja teile tähendab?
Kui eesti keeles ei loe, kaob eesti keele 
tunnetus ära, seepärast peab eesti-
keelset kirjandust lugema. Kui eesti 
keeles ei loe, kaob keel ära. 

Eesti keele rääkimine on oluline, 
sest kes seda siis edasi viib kui mitte 
meie ise. Meil on nii väike keel ja rah-
vus ja eestikeelse raamatu ilmumine 
on suur asi. See on hea, et raama-
tukogud neid ostavad ja inimestele 
lugeda pakuvad. 

Mida selleks kevadeks lugeda soo-
vitate?
Võib-olla soovitaksingi Jaan Aru „Aju-
vabadust“, aga samuti sarju „Moodne 
aeg“, „Punane raamat“, „Säravad nai-
sed“. Need on kõik väga head sarjad. / 
Küsitlenud Merike Pinn

Meie käest on küsitud,  
kas oleme edaspidi 
kauem avatud ja ka  
laupäeval. Alates sügisest 
on tõepoolest plaan,  
et kõik meie raamatu- 
kogud on laupäeviti  
lahti, küll mitte väga 
pikalt, aga siiski. 

Raamatukogundus  
on pidevas arengus  
ja käib ühiskonna  
muutustega kaasas.

Vasakult: Harku valla Raamatukogude direktor Heleen Karja, raamatukoguhoidja-komplekteerija Tiiu Talu, raamatukoguhoidjad Urve Tasa ja  
Elizabeth-Maria Siitam. Foto: erakogu
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Harku valla rahvaarv 
ületas 19 000 piiri 

Teenuste 2, Tabasalu (infosekretär, sotsiaal- ja tervishoiuosakond)
Tilgu tee 53, Meriküla (kõik teised osakonnad). Vallavalitsuse teenistuja vastuvõtule 
registreerimiseks palume pöörduda telefoni või e-posti teel selle teenistuja poole, kelle 
vastuvõtule soovitakse. Vastuvõtule on võimalik tulla nii Teenuste 2 majja kui ka Meri-
külla, andes oma eelistusest eelnevalt teada.
Teenuste 2 on avatud: E, N 8-18, T, K 8-16, R 8-14.30 (kl 12.30–13 suletud)

HARKU VALLAVALITSUS

Rahvastikuregistri andmeil elas  
1. märtsi seisuga Harku vallas 19 008 
inimest. Neist naisi 9450 ja mehi 
9558. 

Aasta algusest ehk kahe kuuga on 
elanike  arv kasvanud 100 inimese 
võrra: 1. jaanuari seisuga elas meie 
vallas 18 908 ja 1. veebruari seisuga  
18 919 inimest.  

Kõige rohkem inimesi elab 
Tabasalu alevikus – 3904. 

Rahvaarvult teisel kohal on Tisk- 
re. Nii nagu eelmisel aastal on ka 
tänavu kõige kiiremini kasvanud Tisk- 
re küla. 

Eelmisel aastal asus sinna elama 

213 inimest, tänavu jaanuaris lisandus 
22 ja veebruaris 40 inimest. Kokku 
elab Tiskre külas 3042 inimest.  

Kui 2013. aastal elas Tiskres 833 
inimest ja 2018. aastal 1005 inimest, 
siis järgnevatel aastatel on olnud ela-
nike arvu kasv seal üsna järsk. Tiskre 
kiire elanike arvu kasv peegeldab vii-
maste aastate elamuarendusi ja piir-
konna atraktiivsust noorte perede 
seas.

Suuruselt kolmas asula on 
Muraste, kus elab 1. märtsi seisuga 
2075 inimest. Suurupis elab 1382 ja 
Vääna-Jõesuu külas 1362 inimest.

Valla kõige väiksemad külad on 

Harku vallas olid külas Lääne-Harju 
Koostöökogu esindajad (Loode-Eesti 
geopargi ja Porikuu Festivali eestve-
dajad). Kohtumisel tutvustati Loode- 
Eesti geopargi arengustrateegia ellu-
viimise projekte ning arutati, kuidas 
Harku vald saab geopargi loomises ja 
Porikuu Festival 2026 korraldamisel 
aktiivselt kaasa lüüa.

Loode-Eesti geopargi eesmärk on 
väärtustada piirkonna ainulaadset 
paekivimaastikku, klinti, kultuuri-
pärandit ja loodushariduse võimalusi 
ning siduda need ettevõtluse, turismi 
ja kogukondliku arenguga. Geopargi 
arengustrateegia seab sihiks tugeva 
koostöövõrgustiku, haridusprogram-
mide loomise ning piirkonna tuntuse 
kasvatamise nii Eestis kui ka rahvus-
vaheliselt.

Volikogu võttis vastu valla  
2026. aasta eelarve

Harku vald arutas Loode-Eesti geopargi ja 
Porikuu Festivali 2026 koostöövõimalusi

VOLIKOGUS

4. märtsil toimus Harku vallavolikogu istung Merikülas. Istungit juhatas 
volikogu esimees Katrin Graverson. 
	Istungil anti üle 11 arupärimist vallavanemale ja esitati volikogu 

menetlusse võtmiseks kolm eelnõud.
	Võeti vastu Harku valla arengustrateegia muudatus, mis puudutab 

Harku valla eelarve strateegiat 2026–2029.
	Võeti vastu Harku valla 2026. aasta eelarve. 
	Kehtestati Rannamõisa külas Merihobu vee-ettevõtja tegevuspiir-

kond ja määrati piirkonna vee-ettevõtjaks OÜ Strantum. 
	Planeerimisvaldkonnas algatati neli ja võeti vastu üks detailplanee-

ring. Algatati järgmised planeeringud:
– Tiskre külas Ellerheina 29 maaüksusel eesmärgiga selgitada välja 

võimalused varem kehtestatud Tiskre külas Eestkünka I, Eestkünka III ja 
Eestkünka V kinnistu detailplaneeringu ümberplaneerimiseks Ellerheina 29 
maaüksuse kohta sooviga täpsustada ehitusõigust ehk muuta varem keh-
testatud detailplaneeringuga maaüksusele määratud ehitusõigust. Lisaks 
on detailplaneeringu koostamise eesmärk tehnovõrkudega varustamise ja 
juurdepääsude lahendamine ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete 
määramine.

– Vääna-Jõesuu rannaalal eesmärgiga selgitada välja võimalused varem 
kehtestatud Vääna-Jõesuu puhkeranna maaüksuse detailplaneeringu 
ümberplaneerimiseks sooviga täpsustada rannaala teenindavate ehitiste 
ehitusõigust ja vähendada Läänemere ranna ehituskeeluvööndit planee-
ritava rannahoone ehitusõiguse määramiseks. Lisaks on detailplaneeringu 
koostamise eesmärk juurdepääsuteede ja tehnovõrkudega varustamise 
lahendamine ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete määramine. Üht-
lasi otsustati detailplaneeringule jätta algatamata keskkonnamõju stratee-
giline hindamine.

– Vääna külas Kumna tee 7, Väike-Lembi ja Lubja maaüksusel eesmär-
giga selgitada välja võimalused maaüksuste jagamiseks ja ehitusõiguse mää-
ramiseks tootmis- ja laohoonete püstitamiseks. Lisaks on detailplaneeringu 
koostamise eesmärk juurdepääsutee ja tehnovõrkudega varustamise lahen-
damine ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete määramine. Ühtlasi 
otsustati detailplaneeringule jätta algatamata keskkonnamõju strateegiline 
hindamine.

– Vaila külas Vääna Jahilossi maaüksusel eesmärgiga selgitada välja või-
malused maaüksuse ärimaa sihtotstarbe muutmiseks elamu- ja ärimaaks 
(95% elamu- ja 5% ärimaa), hoonestusala ja ehitusõiguse määramiseks 
äriruumidega üksikelamu ja seda teenindavate abihoonete püstitamiseks 
ning vähendada Vääna jõe ehituskeeluvööndit. Lisaks on detailplaneeringu 
koostamise eesmärk juurdepääsutee ja tehnovõrkudega varustamise lahen-
damine ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete määramine. Ühtlasi 
otsustati detailplaneeringule jätta algatamata keskkonnamõju strateegiline 
hindamine.
	Võeti vastu Naage külas Ojasuu tee 4 (katastritunnus 19801:011:0983) 

maaüksuse ja lähiala detailplaneering, millega suurendatakse varem keh-
testatud detailplaneeringuga maaüksusele määratud hoonestusala ja ehiti-
sealust pinda. 
	Samuti anti vallavalitsuse ülevaade volikogu istungite vahelisel 

perioodil toimunust. / HVT

25 elanikuga Laabi ja 31 elanikuga 
Humala. 

Harku vallas on iive läbi aastate 
olnud ülekaalukalt positiivne. Eel-
misel aastal sündis vallas 179 last, 
84 tüdrukut ja 95 poissi. See näitab, 
et Harku vald eristub Eesti üldisest 
trendist, kus sündimus on viimastel 
aastatel olnud rekordmadal. Võrdlu-
seks: 2024. aastal sündis Harku vallas 
173 last, aasta varem 156 uut ilmako-
danikku. 

Surmade arv on viimastel aastatel 
olnud pisut alla saja või selle ümber. 
Surma registreeriti möödunud aastal 
102 korral. / HVT

Eesti riik on geoparkide loomise 
teemast üha enam huvitatud. Eesti 
geoloogiateenistuse ja UNESCO 
Eesti rahvusliku komisjoni algatusel 
toimus veebruari keskel veebiseminar 

„Geopargid ettevõtluse, turismi, hari-
duse ja kestliku arengu toetajatena“, 
kus arutati UNESCO geoparkide või-
malikkust ja piirkondlikku mõju Ees-
tis. Suur huvi seminari vastu kinnitab 
teema riiklikku olulisust.

Koosolekul Harkus tutvustati ka 
Porikuu Festival 2026 plaane. Pori-
kuu Festival on Loode-Eestis toimuv 
sügisene elamusfestival, mis pakub 
mitmekesiseid sündmusi ja tegevusi 
kogu perele.

Porikuu Festival 2026 toimub  
3. oktoobrist 1. novembrini.

Koostöös soovitakse Loode-Eesti 
piirkonda (Tallinna ja Haapsalu 
vahele jäävasse alasse) luua uusi ela-
musi, mis toovad esile piirkonna loo-
duse, kultuuri ja kogukonna tugevu-
sed. / HVT

Porikuu Festival 2026 toimub 3. oktoobrist 
1. novembrini. Foto: Kumna kultuuriait

Harku valla ja HEAK-i esindajad 
kavandavad uusi ühiseid samme
Harku vallavalitsuse esindajad kohtusid Harjumaa Ettevõtlus- ja Arendus-
keskuse (HEAK) meeskonnaga, et teha ülevaade senisest koostööst ning 
kavandada järgmisi ühiseid tegevusi.

Kohtumisel vaadati tagasi möödunud aastate projektidele ja algatus-
tele ning arutati tulevasi koostöövõimalusi. Fookuses olid ettevõtluse 
arendamine, kogukondade toetamine ja piirkondliku koostöö tugevda-
mine. 

Muuhulgas peatuti VisitHarju veebilehe võimalustel ning riiklikul turis-
miandmebaasil Puhkaeestis.ee, kust leiab ka Harku valla turismiobjektid. 

Kohtumise eesmärk oli leida uusi võimalusi, kuidas ühiselt panustada 
Harku valla ja laiemalt Harjumaa arengusse. 

Küsimuste või ettepanekute korral saab pöörduda:
• Vabaühenduste teemad – Külli Volmer (kylli@heak.ee)
• Turismi teemad – Anneliis Jool (anneliis@heak.ee)
• Ettevõtlusküsimused – Laura Jõers (ettevotlus@heak.ee). / HVT

5. märtsil võeti Muraste mõisa juures 
asuvast tiigist põhjasetete proove, et 
uurida vee ja setete toitainete, eel-
kõige fosfori sisaldust. Uuring viiakse 
läbi LIFE SIP WetEst projekti raames.

Muraste mõisa tiikidest algav 
Harku oja on hinnatud kesisesse sei-
sundisse, kuna vees on liiga palju fos-
forit. Kõrget fosforisisaldust on tähel-
datud juba tiikidest väljuvas vees. 
Uuringu eesmärk on selgitada, kas ja 
kui palju fosforit on aastate jooksul 
tiikide põhjasetetesse ladestunud.

Proovivõtul saadi tiigi põhjast 
umbes 23 sentimeetri pikkune set-
tesammas. See lõigatakse viiesenti-
meetristeks kihtideks, mis saadetakse 
laborisse fosforisisalduse määrami-
seks.

Fosfor on veekogudes oluline pii-
rav toitaine. Kui seda on vees liiga 
palju, võib see soodustada vetikate 
vohamist ja halvendada veekogu sei-
sundit. Uuring aitab paremini mõista, 
miks on Harku ojas fosfori sisaldus 

Muraste mõisa 
tiikides uuritakse 
fosfori sisaldust 
põhjasetetes

kõrge ning millised võiksid olla või-
malikud lahendused selle vähenda-
miseks.

Märtsikuu proovivõtt oli esmane 

samm, et saada olukorrast täpsem 
ülevaade. Projekti kohta saab rohkem 
lugeda: https://kliimaministeerium.
ee/wetest / Tekst ja foto Lomely Mäe
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VÄÄNA MÕISAKOOLIS 
HOITAKSE KEELT LOOVUSE 
JA MÄNGURÕÕMUGA
Targad inimesed räägivad, et keel on 
elav vaid siis, kui ta areneb. Iga päev 
noorte hulgas toimetades märkan 
rõõmuga, et eesti keel on tõesti elav 
– uudissõnu ja huvitavaid väljendeid 
kasutatakse igapäevakeeles aktiiv-
selt. Jah, ka võõrkeelseid väljendeid 
ja slängi tuleb ette, kuid seegi on ju 
areng. Minu ülesanne täiskasvanuna 
on suunata lapsi mõtlema, kas võõr-
keelsele väljendile on võimalik leida 
sobiv emakeelne vaste. Kui siis leiu-
tatakse midagi vahvat ja uut, tekitab 
see palju elevust noortes ja rõõmu 
minus, sest keel saab sel hetkel minu 
enda silme all kübeke rikkamaks.

Emakeelepäeva tähistame Vääna 
mõisakoolis igal aastal pisut erine-
valt, kuid päeva keskmes on alati 
meie kaunis keel. Sel aastal on foo-
kuses teksti mõistmine, seetõttu toi-
mub ettelugemine, loovülesannete 
lahendamine tekstide põhjal ja sõna-
jaht. Kõik ikka selleks, et emakeelega 
seonduvad tegevused jääksid lastele 
meelde lusti ja uudishimu äratava-
tena.

Peame haridusinimestena väga 
tähtsaks, et laste keel kujuneks rik-
kaks ja nad oskaksid end nüansiroh-
kelt väljendada. See ongi tänapäevase 
eesti kooli ja õpetaja üks tähtsatest 
ülesannetest – anda noorele eesti ini-
mesele eluks kaasa korralik tagavara 
teadmisi, mille peale ehitada oma 
haridustee; oskusi, mille abil lahen-
dada elus ette tulevaid raskusi; sõb-
rad, kellega jagada muresid ja rõõme. 
Kõik see tugineb loomulikult ühisele 
keelele, mis aitab seda kõike siduda 
ühte, meile kõigile arusaadavasse 
ning kaunisse keele- ja kultuurijõkke.
Leena Lumi, Vääna mõisakooli õppejuht

***

MURASTE KOOL KUTSUB 
OK-VABADELE PÄEVADELE
Emakeelekuu toob meie kooliperre 
erilise soojuse ja ühise hingamise. 
See on aeg, mil pöörame teadlikult 
tähelepanu eesti keele ilule, jõule ja 
tähendusele nii õppimises kui ka iga-
päevases suhtluses

Muraste koolis kohtuvad emakee-
lenädala raames 1.–3. klasside õpila-
sed Murastest pärit, kuid praegu Ber-
liinis elava kirjaniku ja illustraatori 
Tiiu Kitsikuga. Koos vaadatakse tema 
kirjutatud raamatuid, kuulatakse 
põnevaid lugusid sellest, kuidas üks 
raamat sünnib ja imetletakse illust-
ratsioone. Kohtumine annab lastele 
võimaluse näha, kuidas emakeelest 
saab lugu, pilt ja tunne ehk kuidas 
sõnadest kasvab terve maailm.

4.–6. klasside õpilased kohtuvad 
meie valla luuletaja Julia Aroldiga. 
Luule kaudu avastavad noored, kui 

mitmekülgne ja tundlik võib olla 
eesti keel ning kuidas väheste sõna-
dega saab edasi anda suuri mõtteid ja 
sügavaid tundeid.

Mitu klassi külastab Tallinna las-
tekirjanduse keskust. Sellised koge-
mused aitavad õpilastel mõista, et 
emakeel ei ela ainult õpikutes, vaid 
on osa laiemast kultuuriruumist.

Emakeelepäeva tähistame tradit-
sioonilise etluskonkursiga. Võistlus-
tulle astub igast klassist kolm oma 
klassi valitud õpilast. Võitjad valib 
žürii, kuid oma lemmiku saab valida 
ka publik.

Emakeelekuu lõpetavad loomin-
gulised tegevused. 1.–3. klassid kirju-
tavad pildiseeria põhjal jutu ning igal 
klassil on võimalus kaunistada oma 
uks joonistuste ja luuletustega teemal 
„Kevade ootus“. Parimaid ootavad 
auhinnad, kuid kõige suurem väärtus 
peitub ühiselt loomises ja rõõmus 
oma keele kasutamisest.

Kutsume lapsi üles proovima 
meie koolis ok-vabu päevi. See tähen-
dab, et jätame mõneks ajaks kõrvale 
sõnad ok ja okei ning asendame need 
kaunite eestikeelsete väljenditega 
nagu hästi, tore, suurepärane, väga 
hea, sobib, selge, aitäh või tehtud.

Nii anname oma emakeelele roh-
kem kõla ja värvi. Iga eestikeelne sõna 
kannab endas täpsemat tähendust 
ja soojust; see aitab meil paremini 
mõista nii iseennast kui ka teisi. Väi-
keste teadlike valikutega saame hoida 
oma keelt elava, rikkaliku ja rõõm-
sana. Proovime koos – äkki avastame, 
kui palju ilusaid sõnu meil tegelikult 
on!
Aule Kikas, Muraste kooli eesti keele ja 
kirjanduse õpetaja

***

VÄÄNA-JÕESUU KOOLIS 
TOIMUVAD ÜHISLUGEMISED
Emakeelepäeva tähistame kogu 
nädala vältel. Emakeelenädalal 
külastavad meie kooli muusik Säm, 
biblioteraapiaga tegelev luuletaja 
Berit Kaschan ja Harkujärve kooli 
sotsiaalpedagoog Mirjam koos oma 

lugemiskoera Jesperiga. Õpitubade 
päeval on kavas töötoad, kus õpilased 
saavad loovkirjutada, näidelda, tasku-
häälingut teha, lugemiskoeraga koos 
lugeda ja palju muudki. Õppekäikude 
päeval minnakse lastekirjanduse 
keskusesse, rahvusraamatukokku ja 
naaberküla Vääna raamatukokku. Eri 
klassidel on oma emakeelega seotud 
teema, millega nädala vältel ametis 
ollakse ning mille tulemeid kooli-
kaaslastele emakeelenädala lõpetami-
sel ette kantakse. Lisaks on ühisluge-
misi, etteütlusi ja muud emakeelega 
seotut. 

Elu käib meie koolis eesti keeles 
ja erineva koduse keelega õpilastele 
tuleb see kasuks.
Eneli Varusk, Vääna-Jõesuu kooli õppejuht

***

HARKUJÄRVE KOOLIS ON 
PIKA TRADITSIOONIGA 
EMAKEELENÄDAL
Harkujärve koolis on kooli loomi-
sest saadik tähistatud emakeelepäeva 
emakeelenädalaga. Meil on välja 
kujunenud oma kindlad ettevõtmi-
sed. Populaarseks on saanud ilu- ja 

Emakeel meie valla koolides: kuidas  
hoitakse ja väärtustatakse eesti keelt
14. märtsil tähistatakse ema-
keelepäeva, mis tuletab 
meelde eesti keele tähtsust 
nii õppimises kui ka igapäeva-
ses suhtluses. Küsisime Harku 
valla koolidelt, mida tähendab 
emakeel nende koolipere jaoks 
täna ning kuidas emakeele-
päeva koolides tähistatakse. 

õigekirjavõistlus, kaunima eestikeelse 
sõna valimine, uudissõnade tundmise 
viktoriin, vanasõnade, mõistatuste ja 
fraseoloogiliste väljendite tundmise 
võistlus, eesti keele olümpiaad, las-
teraamatute tundmise Kahoot. Peale 
selle on alati kohtumine lastekirja-
nikuga ja tema raamatute näitus. 
Sel aastal kohtutakse Tiiu Kitsikuga. 
Eesti keele tundides pööratakse sel 
nädalal  rohkem tähelepanu luule-
tuste lugemisele ja omaloomingule. 

Eesti keel on meie identiteedi 
sümbol. Inglise keele surve on kõikjal 
tunda, seepärast peame eriti tähtsaks 
eesti keele kui meie kauni emakeele 
pjedestaalile tõstmist.
Külli Riistop, Harkujärve põhikooli juht

***

TABASALU KOOL. KEEL 
ON MÕTLEMISE JA 
IDENTITEEDI KANDJA
Keel ei ole ainult aine tunniplaanis, 
vaid ruum, kus me koos oleme.

Emakeelenädal ei ole lihtsalt rida 
toredaid üritusi, vaid hetk, mil pea-
tume ja mõtestame, mida eesti keel 
meile tegelikult tähendab – koolis, 

kogukonnas ja igaühe isiklikus loos.
Emakeel on meie mõtlemise tööriist 
ja identiteedi kandja. Õppimises 
tähendab see selget eneseväljendust 
ja argumenteerimisoskust. Igapäeva-
ses suhtluses tähendab see hoolivust, 
täpsust ja lugupidamist. Keeleline 
täpsus ei ole pelgalt vormi küsimus – 
see on mõtlemise kvaliteedi küsimus.

9.–13. märtsini on Tabasalu kooli 
algklasside maja täis elevust ja rõõm-
sat sagimist. 1.–4. klassides toimuvad 
mitmesugused ettevõtmised, mis 
toovad keele ilu ja rikkuse lastele 
lähedale ja arusaadavaks.

Igas klassis valitakse välja pari-
mad keeletundjad, kes tunnevad hästi 
õigekirjareegleid ja oskavad keelt 
nutikalt kasutada. Tehakse etteütlusi, 
selgitatakse välja kõige ilusama käe-
kirjaga õpilased ning tunnustatakse 
tublimaid etlejaid.

1.–3. klasside õpilaste seast vali-
takse kolm parimat etlejat, kes saa-
vad au esindada meie kooli Harjumaa 
võistlusel.

Eesti keele tundides toimuvad 
põnevad viktoriinid, kus pannakse 
proovile teadmised sõnavarast, vana-
sõnadest, mõistatustest ja kõnekään-
dudest. Nutikad küsimused ja loovad 
ülesanded pakuvad avastamisrõõmu 
ning panevad keele üle mõtlema uuel 
moel.

Emakeelenädalal tunnustatakse 
neid õpilasi, kes loevad palju ja 
armastavad raamatuid, sest lugemine 
on tugeva keeleoskuse alus.

Emakeelenädala traditsiooniks on 
kujunenud kohtumised kirjanikega.

10. märtsil kohtus algklasside 
õpilastega armastatud lastekirjanik 
Jaanus Vaiksoo, kes rääkis oma loo-
mingust ja jagas lugemiselamusi.  
16. märtsil tuleb külla Andrus Kivi-
rähk, 17. märtsil Ilmar Tomusk ja 18. 
märtsil Mika Keränen. 

Traditsiooniliselt selgitame 
5.–9. klasside etteütluse kaudu välja 
parima õigekirjaoskusega kirjutajad.
Rõõmustav on, et huvi keele vastu 
on elav – emakeeleolümpiaadil osa-
leb palju õpilasi ning sel aastal jõudis 
üleriigilisse vooru Oskar Kustov 8.b 
klassist.

Emakeelenädal tuletab meelde, 
et keel ei ole midagi kauget ega pidu-
likku ainult ühel päeval aastas. Keel 
on see, kuidas me mõtleme, õpime, 
loome ja üksteist mõistame – iga päev.
Olga Saikovskaja, Tabasalu kooli juht

Mida loevad Vääna-Jõesuu kooli õpetajad? Foto: Vääna-Jõesuu kool

Etluskonkurss Muraste koolis. Foto: Katrin Pebsen-Zachrau



4 Harku Valla TeatajaTURVALISUS 12. märts 2026

„Teie olete need, kes vabatahtlike 
eestvedajatena on andnud aastast 
aastasse oma panuse, et Harku valla 
inimesed saaksid end turvaliselt 
tunda ja vajadusel abivajajatele kii-
resti appi tõttate,“ sõnas vallavanem 
ümarlaua sissejuhatuseks. Ta lisas, et 
valla roll on vabatahtlikke ühendada 
ja toetada, et tekiks tugev võrgustik 
ning valla turvalisuse eest seisjad üks-
teist tunneksid.

Kohtumisel andsid osalejad üle-
vaate oma tegemistest. Räägiti nii 
kriisiolukorras tegutsemisest, enne-
tustööst kui ka lähiaja plaanidest. 
Arutati, kuidas vabatahtlike päästjate 
valmisolekut veelgi tugevdada, et nad 
oleksid hästi varustatud ja valmis 
reageerima ning abi jõuaks vajadusel 
õigel ajal ka valla kõige kaugemasse 
nurka.

Harku valla vabatahtlikud turvalisuse 
hoidjad kohtusid ühise laua taga
Harku vallavanem Katrin Krause kutsus kokku ümarlaua, kus osalesid Kaitseliidu Harju maleva Harku malevkonna, Tilgu Merepääste Seltsi, Tabasalu ja Muraste 
vabatahtlike päästekomandode, Harku Valla Päästeseltsi, Vääna Vabatahtliku Tuletõrje Ühingu ning naabervallast Hüüru vabatahtliku päästekomando esindajad.

KAITSELIIT KOGUKONNA 
KÕRVAL: HARKU MALEVKOND 
ÜHENDAB VABATAHTLIKKE 
RIIGIKAITSJAID
Kaitseliidu Harju maleva Harku 
malevkond, kes tegutseb peamiselt 
Harku vallas ning ühendab koha-
likke vabatahtlikke, kes panustavad 
nii riigikaitsesse kui ka kogukonna 
turvalisusse. 

Harku malevkonnas on ligi paar-
sada liiget – nende seas tegevliikmed, 
toetajaliikmed ja noorliikmed. Ühi-
selt osaletakse väljaõppes, õppustel 
ja kogukonnaüritustel ning tehakse 
koostööd paljude partneritega.

2026. aastal toimuvad mitme-
sugused kursused ja õppused, mille 
eesmärk on hoida liikmete oskused 
ajakohased. Alustuseks läbivad uued 
liikmed sõdurioskuste kursuse, mille 
järel saab spetsialiseeruda erinevatele 
erialadele, näiteks droonioperaatori 
või meditsiini valdkonnas.

Harku malevkond teeb tihedat 
koostööd kohaliku omavalitsuse ja 
kogukonnaga. Partnerite hulka kuu-
luvad Harku vald, Kaitseliidu pea- 
staap, Põhja maakaitseringkond, 
Harju malev ning naaberüksused. 
Samuti tehakse koostööd Naiskodu-
kaitse, noorteorganisatsioonide, küla-
seltside ning haridusasutustega.

Koolides ja lasteaedades tutvusta-
takse riigikaitset ning toetatakse eri-
nevaid üritusi. Malevkond osaleb ka 
kohalikel sündmustel, nagu Öömatk 
vabariigi aastapäeva eel, 24. veebruari 
lipuheiskamine, maakaitsepäev ja 
Tabasalu päev.

Kaitseliitlastel on oluline roll 
rahuaja kriisides. Vajaduse korral saab 
malevkonda kaasata mitmesuguste 
praktiliste ülesannete täitmiseks.

Sõjaajal täidetakse aga juba teist-
suguseid, riigikaitselisi ülesandeid.

VABATAHTLIKUD MEREVALVEL: 
TILGU MEREPÄÄSTE SELTS 
AITAB JA ÕPETAB
Tilgu Merepääste Selts on kogukon-
nast kasvanud vabatahtlik ühendus, 
mille eesmärk on aidata inimesi 
merel ning edendada veeohutust. 
2016. aasta oktoobris asutatud seltsi 
kodusadam asub Tilgus ning mees-
konda kuulub 19 tunnustatud vaba-
tahtlikku merepäästjat. 

Seltsi tegevuspiirkond ula-
tub Kakumäest Lohusaluni, kuid 

vajaduse korral on käidud abiks ka 
kaugemal – näiteks Pakri saartest 
lääne pool. Vabatahtlik SAR-üksus 
on valmis merele minema 30 minuti 
jooksul. Tilgu päästjatel olemas ka 
merereostustõrje võimekus.

Tilgu vabatahtlike põhitegevus on 
mere- ja tehniline pääste, kuid sama 
oluline on ennetustöö. Seltsi liikmed 
käivad koolides ja lastelaagrites nii 
Harku vallas kui ka Tallinnas, rääki-
des veeohutusest ning merel käitu-
mise põhitõdedest. Samuti osaletakse 
kohalikel üritustel, kus tutvustatakse 
päästevarustust ja jagatakse praktilisi 
nõuandeid.

Seltsi varustusse kuuluvad pääste 
RIB-tüüpi paadid ja päästejetid, mis 
võimaldavad kiiresti reageerida ja 
abivajajateni jõuda ka keerulisema-
tes oludes. Aasta jooksul panustavad 
vabatahtlikud ühisesse tegevusse 
kokku üle 700 tööpäeva.

Tilgu Merepääste Seltsi tegevust 
on korduvalt tunnustatud. Nii 2016. 
kui ka 2024. aastal pälvis selts Eesti 
merepäästeoskuste võistlustel parima 
vabatahtliku ühingu tiitli. 2021. aas-
tal anti Veetehnika auhinnagalal tun-
nustus ka päästevestide laenutamise 
projekti eest.

HARKU VALLA PÄÄSTESELTS 
PANUSTAB ENNETUSTÖÖSSE
Harku Valla Päästeseltsi peamine 
eesmärk on ennetustöö – teadmiste 
jagamine, et ohuolukordi tekiks või-
malikult vähe. Seltsis tegutseb praegu 
kuus liiget, kuid sihiks on jõuda oma 
tegevusega võimalikult paljude ini-
mesteni ning aidata kogukonnas kas-
vatada turvalisust. 

Tilgu sadamas toimib juba aastaid hästi seltsi algatatud päästevestide laenutussüsteem. 

Ümarlaual Harku valla pääste-
seltsi tegemistest rääkinud seltsi 
juhatuse liige Kristi Tölp sõnas, et 
nende seltsi tegevuse keskmes ongi 
ennetustöö. Ohutus algab lihtsast 
arusaamast: mida mingis olukorras 
teha ja mida hoopis tegemata jätta, 
et ohtu ei tekikski. Kõik nende liik-
med on oma teadmiste ja kogemuste 
poolest ka päästevõimelised ja prak-
tiseerivad erinevates kutselistes või 
vabatahtlikes komandodes.

Üks tänaseid päästeseltsi priori-
teete on jõuda koolidesse. Väga olu-
liseks peetakse muu hulgas ka vee- 
ohutust. Harku vallal on pikk mere-
piir ning lapsed liiguvad sageli mere 
ääres, samas on veeohutust käsitle-
vaid programme koolides seni vähe. 
Päästeseltsi hinnangul peaksid lapsed 
saama esimesed teadmised veeohutu-
sest juba lasteaias.

Lisaks kogukonnale peavad pääs-
teseltsi liikmed oluliseks ka vabataht-
like omavahelist suhtlust ja koostööd. 
Kui vabatahtlikud teavad paremini, 
millega teised tegelevad, muutub ka 
kogu ennetus- ja päästetöö tõhusa-
maks.

Ennetustöö ei tähenda aga ainult 
õnnetuste vältimist igapäevaelus. 
Sama oluline on inimeste valmisolek 
kriisiolukordadeks – näiteks olukor-
dadeks, kus elekter või tavapärased 
teenused võivad pikemaks ajaks 
kaduda. Sellistes olukordades on 
määrava tähtsusega inimeste tead-
mised ja oskus iseseisvalt toime tulla.

Seltsi liikmete sõnul on iga enne-
tustund väärtuslik. Kui teadmisi 
jagada kolmele, kümnele või kahe-
kümnele inimesele, kasvab nende 

hulk, kes oskavad saadud tarkust 
edasi anda. 

Mida rohkem on kogukonnas 
teadlikke inimesi, seda turvalisemaks 
muutub kogu elukeskkond.

VÄÄNA VABATAHTLIKUD: 
VEE KOHALETOOJAD 
METSATULEKAHJUDELE
Vääna Vabatahtlik Tuletõrje Ühing 
on väike, kuid olulist rolli täitev pääs-
teüksus. Ühingu ajalugu ulatub tagasi 
juba esimese Eesti Vabariigi aega ning 
tänapäeval tegutseb see aastast 2006.

Praegu kuulub Vääna vabataht-
likku tuletõrje ühingusse kuus vaba-
tahtlikku päästjat. Nende peamine 
ülesanne on tuua tulekahjudele vett 
olukordades, kus veetrassid või vee-
kogud puuduvad. Selliseid olukordi 
tuleb ette näiteks maastiku- ja metsa- 
tulekahjude puhul.

Aastate jooksul on veevedamiseks 
kasutatud mitmeid erinevaid masi-
naid, kuid kõiki neid ühendab üks 
joon – tegemist on suurte paakauto-
dega, mis suudavad vedada korraga 
märkimisväärse koguse vett.

Ühingu esimeseks masinaks oli 
paakauto ZIL-133. See oli oma ajastu 
nõukogudeaegne raske masin – 
tugeva kerega, kuid pigem tagasihoid-
liku mootoriga. Seetõttu jäi ka selle 
auto teenistusaeg üsna lühikeseks.

2018. aastal tuli Vääna vabataht-
like kasutusse paakauto SISU, mille 
paak mahutas 14 tonni vett. Enne 
seda oli masin pikka aega teeninud 
päästeameti koosseisus. Vääna pääst-
jate juures pidas see vastu mitu head 
aastat, kuid lõpuks ei läbinud auto 

enam tehnoülevaatust. Alates 2025. 
aasta detsembrist on Suur Harri, 
nagu masinat kutsuti, pensionil.

Tänavu lisandus Vääna vabataht-
like autoparki paakauto Volvo, millel 
on samuti 14-tonnine veepaak. Masin 
on pärit Norrast ning enne tööle asu-
mist läbib see põhjaliku hoolduse: 
õlivahetusest kuni märgistuse uuen-
damiseni.

Ka uuel masinal on nimi – Maiu. 
Nagu päästjate seas tavaks, suhtu-
takse ka tehnikasse väikese isikupä-
raga: masinad pole lihtsalt töövahen-
did, vaid justkui meeskonnaliikmed, 
kellel on oma nimed ja oma lugu.

Vääna Vabatahtliku Tuletõrje Ühingu paakauto Maiu.

HÜÜRU VABATAHTLIKUD 
PÄÄSTJAD KÄIVAD ABIKS 
KA MEIE VALLAS
Hüüru vabatahtlik päästekomando 
on Harku vallas oluline partner nii 
päästesündmustel kui ka kogukonna 
üritustel. Viimastel aastatel on 
Hüüru komando saanud Harku vallas 
mitmeid väljakutseid: 2025. aastal oli 
neid 18 ja 2024. aastal 14. Kahe aasta 
jooksul tähendab see kokku 32 pääs-
tekutset valla territooriumil.

Hüüru R&C Klubi MTÜ loodi 31. 
detsembril 1996. aastal. Hüüru pääste- 
selts sõlmis riigiga lepingu 1. april-
lil 2000, mis võimaldas vabatahtli-
kel päästjatel panustada ametlikult 
päästetöödesse. Hüüru komandos on 
kokku 30 liiget, kellest 13 on aktiivselt 
pidevas valmisolekus. Vabatahtli-
kud on läbinud baaskoolituse ning 
omandanud erinevaid erialaseid 
oskusi. Nende seas on ka neli drooni- 
pilooti, kes on lõpetanud Tartu 

Harku valla vabatahtlikud turvalisuse hoidjad ümarlaual, lisaks olid kohal naabrite esindajad Hüüru vabatahtlikust päästeseltsist. Kohtumise avas vallavanem Katrin Krause.
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Tänavu tähistab Harku vald esmamainimise 160. ja taasloomise 
35. aastapäeva. Rubriik kutsub lugejat avastama meie valla kujunemisloo  

olulisi sündmusi, tuntud nimesid ja mälestusväärseid juhtumeid.

160 aastat ja kaks vallamaja

Esimene Harku vallamaja.

SAADA VÕI RÄÄGI OMA LUGU HARKU VALLAST
Ootame kõiki Harku valla inimesi kaasa mõtlema ja jagama oma ideid, ettepa-
nekuid, mälestusi ja mõtteid selle kohta, mida tähendab Harku vald just teile.
Väga oodatud on ajaloolised fotod, mälestused ja lood – nii kaugemast minevi-
kust kui ka lähiajast. Kui soovite oma lugu jutustada, on valla ajalehe toimetaja 
valmis tulema kohale ja jutustatu jäädvustama.
Kõik, kel on põnevat materjali Harku valla ajaloo kohta ning ideid ja ettepanekuid 
juubeliaasta tähistamiseks, võtke palun ühendust e-posti teel harku@harku.ee 
või helistades telefonil 505 4894.

Jah, nii see tõesti on.
Harku valla 160-aastase ajaloo jooksul on meie vallal olnud vaid kaks 

vallamaja, mis on selleks otstarbeks ehitatud. Ja seegi väide on väikese 
mööndusega, sest seda teist maja alles ehitatakse. Valmima peab meie teine 
vallamaja selle aasta juunikuus.

Selgemalt öelduna muidugi mõistame, et vallavalitsusel on alati olnud 
koht, kus töötada ja volikogul ruum, kuhu tulla istungeid pidama. Peame 
aga tõdema, et enamik aastakümneid sellest pikast 160-aastasest perioodist 
on Harku vallamajaks olnud hooned, mis on vajaduse järgi ümber kohan-
datud. 

Millal hakati siis ehitama meie esimest vallamaja? See toimus ülemöö-
dunud sajandivahetusel ehk üle 125 aasta tagasi. Vallavalitsus asus esialgu 
Harku kooliga samas majas, kuid mingil ajal hakkas ruumi väheks jääma. 
Pärast pikki arutelusid leiti, et vallamajale sobiv asukoht on Hüüru külas, 
praeguse Harku-Rannamõisa tee ääres. Vallamaja otsustati ehitada kivima-
jana, sest vallal endal ehituseks sobivat puitu varuks ei olnud. Ehitamine 
läks maksma 6800 rubla, lisaks kautsjon 300 rubla. Ehitusjärelevalvesse 
kuulusid neli volimeest eri kogukondadest – Harkust, Väänast, Rannast ja 
Haaberstist. Uues vallamajas paiknesid kantseleiruumid, kohtusaal, vang-
lapuur ja eluruumid koos köögiga. 

Vallavalitsus alustas uues hoones tööd 1901. aastal. See oli 35 aastat peale 
Harku valla asutamist. Järgmise ehk teise vallamaja saab Harku vald 125 
aastat hiljem tänavu suvel.

2026. aastal valmib vana vallamaja asemele samale kohale nüüdisaegne, 
tänapäeva nõuetele ja ruumivajadusele vastav uus vallamaja. Töökohti on 
arvestatud 70 inimesele, lisaks ruumid volikogu kantseleile ja esinduslik 
volikogu saal.

Veidi rohkem kui aasta tagasi asus vallavalitsus 50 aastat tagasi ehitatud 
pioneerilaagri peamajas, mis oli amortiseerunud.

Uus ehk Harku valla teine vallamaja maksab 4,65 miljonit eurot, millele 
lisandub käibemaks. Ehitamist kaasrahastatakse riigi liginullenergiahoone 
ehitamise toetusest 1,7 miljoni euroga. / Maris Viisileht, abivallavanem

Rajatava uue Harku vallamaja eskiis.

lennuakadeemia droonipiloodi koo-
lituse.

Komando käsutuses on mitmeke-
sine tehnika ja varustus: nende hul-
gas neli päästeautot ning viis mul-
tilift-konteinerit, millest kolm on 
mõeldud kriisideks valmisolekuks. 
Üks neist on mobiilne evakuatsiooni 
kogunemispunkt kuni 300 inimesele.

Hüüru vabatahtlikel on võime-
kus pakkuda tuge ka keerulisemates 

kriisiolukordades. Näiteks saab ole-
masoleva veekindla konteineri abil 
aidata kaasa naftareostuse likvideeri-
misele veekogudes.

Hüüru vabatahtlik päästeko-
mando on üks viiest komandost 
Eestis, kellega päästeamet sõlmib 
alates 2026. aastast eraldi kriisile-
pingu. Lisaks on organisatsioonil 
kehtiv kriisileping nii päästeameti 
kui ka munitsipaalpolitseiga ning 

ettevalmistamisel on vastastikuse 
abistamise leping reservpäästerüh-
maga.

2026. aasta esimesel poolel on 
Hüüru komandol plaanis ehitada val-
mis ainulaadne mobiilne hügieeni-
haagis. See võimaldab kriisiolukorda-
des pakkuda privaatsust ja vajalikke 
tingimusi erivajadustega inimestele 
– näiteks emadele koos lastega, eaka-
tele või liikumispuudega inimestele.

Tabasalu ja Muraste päästekomandod 
on tegutsenud üle kümne aasta, kuid 
see ei sündinud suure plaani või uhke 
avamisüritusega. Alustati väga tagasi-
hoidlikult 2012. aasta lõpus Muraste 
vana katlamaja garaažis ühe vana 
päästeautoga, aga komando kasvas 
tasapisi – vajadusest, tahtest ja ini-
mestest, kes olid valmis tulema.

Praegu on seltsis paarkümmend 
liiget. Enamik vabatahtlikest on muu-
delt elukutsetelt, umbes veerandil on 
kutselise päästja taust või nad tööta-
vad päästevaldkonnas ka põhikohaga. 
Taavi Pragi on olnud siin vabatahtlik 
13 aastat, enne seda töötas 11 aastat 
päästeametis erinevatel kohtadel. 
Siim Sarapik, kes liitus kaheksa aas-
tat tagasi, töötab igapäevaselt Ämari 
lennubaasi lennuväljapäästes.

„Kogemus maksab ja see on posi-
tiivne, et meil on kutselise päästja 
kogemusega inimesi, sest päästja töö 
on väga spetsiifiline. Vabatahtlikuna 
õppida ja kogemusi saada, selleks 
läheb aega. Kutselised on näinud 
rohkem ja teavad, kuidas kriitilises 
olukorras tegutseda,“ märgib Pragi. 
Samas möönab ta, et mündil on kaks 
poolt: kui profitaustaga inimene on 
tiimis, siis see on ühtepidi positiivne, 
teistpidi peab ta arvestama, et teised 
ei ole tema oskuste ja kogemustega 
samal tasemel. „Siin peab oskama 
hästi tasakaalu sättida ja eks see on 
mõnikord keeruline,“ tõdeb Pragi.

VIIS MINUTIT, MIS LOEVAD
Päästeametiga sõlmitud lepingu 
järgi peavad siinsed vabatahtlikud 
komandod reageerima häirekeskuselt 
saadud korraldusele kuni viie minu-
tiga. Auto peab saama viie minutiga 
liikuma, teised liikmed saavad tulla 
ka otse sündmuskohale.

„Viis minutit tähendab, et kui 
teade tuleb, siis kohe läheme. Poo-
leli jääb söök, saun, film või ööuni,“ 
ütleb Pragi. Oluline on, et vaba-
tahtlikud elaksid komandopunkti 
lähedal, kus on päästeauto. „Kaugelt 
kiiresti ei jõua. Et kiiremini sünd-
muskohale jõuda, paiknemegi kahes 
kohas. Tabasalus, mis on valla keskus 

tiheasustuse ja tööstuspiirkonnaga. Ja 
Muraste-Suurupi kandis, mis samuti 
on suure rahvaarvuga piirkond, mis 
jääb kutselisest päästekomandost 
juba kriitiliselt kaugele. Mõlema 
komando ümbruses on ka suure 
liiklussagedusega maanteed. Valmis 
peame olema ka metsa- ja maastiku-
tulekahjudeks.”

Tabasalust sõidab täna välja 
paakauto 8 m3 veepaagiga, Murastest 
reageerib nn meeskonnaauto, kus on 
vähem vett, aga mõnevõrra rohkem 
varustust. „Väljakutsel ei ole meil 
jäika ülesannete jaotust. Alustame 
sellest, kes on autojuht. Päästeauto 
juhtimiseks peab inimesel olema 
C-kategooria juhiluba ja läbitud 
alarmsõidukijuhi koolitus. Sündmus-
kohal selgub, milliseks tööülesanded 
kujunevad ja kuidas me neid jagame.“

Kõik väljakutsed ei ole kiireloo-
mulised, on ka aeglasema prioritee-
diga väljakutsed. Need on lihtsamad 
olukorrad nagu lõkete või mingite 
ohuolukordade kontroll, kus teatest 
on selgunud, et ei ole kiireloomuline.

TEHNIKA ON VAHEND, 
INIMESED SISU
Komandode käsutuses on kaks 25 
aasta vanust Scania päästeautot ja 
maastikuvõimekad ZIL-id, mida 
kasutatakse raskesti ligipääsetavates 
kohtades. Lisaks ATV. Tänavu peaks 
Tabasallu jõudma ka riigilt saadav 
2007. aasta päästeauto MAN.

„Tehnika ja varustuse korrashoid-
mine on omaette töö,“ ütleb Pragi. 
„Igapäevane ja planeeritav hooldus 
ning remont. See on vabatahtlike 
päästjate töö osa. Kahjuks peavad 
täna vabatahtlikud kulutama oma 
aega tehnikaküsimuste ja olmetingi-
mustega tegelemisele. Riigi toetusega 
saab tehnika korras hoida, kuid inves-
teeringuteks tehnikasse, varustusse 
ning hoonetesse sellest ei jätku. Riik 
võiks rohkem panustada vabatahtlike 
ruumipuuduse kõrvaldamisse.”

Aga tehnika kõrval on tema sõnul 
alati keskmes inimesed. „Tehnikat 
võib olla, aga kui inimesi pole, ei tee 
see auto midagi. Samas – kui päris 

algusesse tagasi minna, siis ilma teh-
nikata pole ka ühest mehest kasu. See 
peab tasakaalus olema.“

Liikmeskond on aastate jooksul 
kasvanud ja püsinud üsna stabiilne. 
Inimesed tulevad ja lähevad. „Mõni 
avastab, et see ei ole päris see, mida 
ta ette kujutas. Mõni kolib ära. Mõni 
väsib. See on normaalne. Vabatahtlik-
kus tähendab, et keegi ei ole kohus-
tatud seda elu lõpuni tegema. Samas 
peaks igaüks mõtlema, kui palju ta 
aega leiab ja palju on huvi õppimise ja 
kogemuste saamisega edasi minna.”

See ongi meie tugevus ja nõrkus 
korraga,“ ütleb Pragi ja lisab: „Kõik, 
kes on meil kaasa löönud ja kes tule-
vad, suur respekt nendele inimestele, 
sellele tahtele ja julgusele. Aga ini-
mesi võiks muidugi rohkem olla.“

SÜNDMUSED, MIS EI UNUNE
Möödunud aasta üks raskemaid 
sündmusi Harku vallas oli Ilmandu 
külas juhtunud elumaja tulekahju. 
„Olime seal kokku ligi 12 tundi,“ ütleb 
Siim Sarapik. 

Äsja talvel kustutati Vääna-Jõe-
suus külmadega abihoonet ja elumaja 
katusepõlengut. Mõlemal korral jõuti 
esimesena kohale. „See on vabataht-
like proovilepanek,“ ütleb Pragi. „Me 
oleme lähemal. Katsume jaole saada 
enne, kui tuli jõuab levida. Või kui tuli 
on levinud, siis see ise maha võtta.“

Tabasalu ja Muraste vabatahtlikel 
päästekomandodel oli mullu kokku 
178 väljakutset, neist umbes pooled 
liiklusõnnetused ja tulekahjud (või 
tulekahju kahtlused). Kolmandik kut-
setest oli seotud tormidega.

Tulevik sõltub paljust: rendile-
pingutest, hoonetest, tehnikast, ini-
mestest. „Enam pole vaja hobustelt 
autodele ümber kolida, selles osas on 
lihtsam. Aga kui tingimused ei ole 
normaalsed, ei ole me jätkusuutli-
kud ega kõneta ka uusi tulijaid,“ ütleb 
Pragi. „Aga me teeme oma asja täna 
edasi. Suurem eesmärk on „kaugema 
kandi” komandohoone ehitamine 
Viti külla. Kui keegi soovib meid sel-
les vahenditega toetada, leiab meid 
kindlasti üles.”

Lõpuks ta lisab: „Vabatahtlikuks 
päästjaks olemine on osa meie ini-
meste igapäevasest elust. Teeme oma 
tegevusi ja kui teade tuleb, siis valves 
olevad liikmed lähevad. Täname oma 
lähedasi selle aja eest.” Merike Pinn

Vabatahtlik päästekomando:  
viis minutit ja minek

Vabatahtlike päästjate argipäev.

Kui soovid samuti kogukonna turvalisusse 
panustada, siis võta ühendust:

 Kaitseliidu Harju maleva Harku malev-
kond – harku.harju@kaitseliit.ee
 Tabasalu ja Muraste vabatahtlikud pääs-
tekomandod – paasteselts@gmail.com
 Tilgu Merepääste Selts –  
info@tilgusar.ee
 Harku Valla Päästeselts –  
harkuvpaasteselts@gmail.com
 Vääna Vabatahtlik Tuletõrje Ühing – 
krista.kanniste@gmail.com
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14.03 kl 11 Pookimise õpituba. Vääna Puukool
14.03 kl 18 mulliVERVE. Kumna kultuuriait
17.03 kl 14.30 Kohtumine kollektsionäär Indrek Ilometsaga. Vääna raamatukogu
18.03 kl 17 Kadi Kiipuse autoriköidete näitus „Sümbioos“. Tabasalu raamatukogu
20.03 kl 11 Harku tarkus. Poetess ja pühapäevapiltnik Juli Suvi esitleb oma kava 
„Harku tarkus“, milles Harku vallas tabatud imelised hetked lõimuvad luulega. 
Kumna kultuuriait

20.03 kl 19 55+ klubi kontsert-vestlusõhtu „Sadam ja Saar“. Muraste kool
21.03 kl 11 Pookimise õpituba. Vääna Puukool
23.03 kl 16 Rannamõisa külas Vanataari tee 4 detailplaneeringu avaliku väljapa-
neku tulemuse arutelu. Harku vallamaja, Teenuste 2

23.03 kl 17 Harku alevikus Pikk 6 ja 17 detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
tulemuse arutelu. Harku vallamaja, Teenuste 2

25.03 kl 18.30 Nahatöötuba. Materjalid ja tööriistad olemas. Tabasalu Käsitöö-
kamber, Sarapuu 12/2

25.03 kl 19 HC Tabasalu vs. Käsipalliklubi Mella. Tabasalu kooli spordihoone
26.03 kl 16 Ilmandu külas Runtsi tee 26 detailplaneeringu avaliku väljapaneku 
tulemuse arutelu. Harku vallamaja, Teenuste 2

26.03 kl 17 Tabasalu alevikus Leevikese 10 detailplaneeringu eskiislahenduse 
avalik arutelu. Harku vallamaja, Teenuste 2

28.03 kl 11 Töötuba „Päris oma raamat“. Vääna raamatukogu
29.03 kl 10 TreeningPluss Vääna-Jõesuu jooks-matk. Luige tee, Vääna-Jõesuu

Kuni 14.04 Näitus „Ex libris – kunst kaante varjus. Pisigraafika Ilmar Kaalu 
kogust“. Näitus toob esimest korda avalikkuse ette valiku Ilmar Kaalu mahukast 
eksliibrisekollektsioonist, mis on kultuurilooliselt erakordselt väärtuslik. Näitus kes-
kendub eesti kunstnike töödele, eeskätt eksliibristele, mis on loodud Eesti kirjani-
kele ja kultuuritegelastele. Vääna raamatukogu

Kuni 1.10 Eesti graafikute ja raamatuillustraatorite näitus „Alice, libarebased 
ja teised“. Eksponeeritud on valik Regina Lukk-Toopere, Piret Mildebergi, Made 
Balbati ja Elina Sildre loomingust. Näituse kuraator on Viive Noor. Tabasalu raa-
matukogu

Tabasalu gümnaasium alustab peagi 
uute õpilaste vastuvõttu: avaldusi 
saab esitada 30. märtsist 15. maini 
sisseastumine.ee keskkonnas. 

Nagu kogu Eesti noortele, tähen-
dab kevad ka Harku valla üheksan-
dikele eksameid, lõpuaktust ja suurt 
küsimust: kuhu edasi? Esimest korda 
rakendub sel kevadel põhikooli lõpe-
tavatele noortele õppimiskohustus 
kuni 18. eluaastani kas gümnaasiumis 
või kutsekoolis. 

Paljude piirkonna noorte esi-
mene valik on juba kuuendat aastat 
Tabasalu gümnaasium – riigigüm-
naasium, mis väärtustab õppija vas-
tutuse ja vabaduse tasakaalu ning 
võimaldab õppijal märkimisväärses 
osas ise oma õpitee luua. Õppija vali-
kuvõimaluste suurendamiseks pakub 
TBG sel aastal esimest korda lisaks 
hispaania, saksa ja vene keelele ka 
võimalust alustada B1 keelena soome 
või rootsi keele õpinguid. 

2026. aasta septembris alustab 
koolis G1 astmes 120 uut gümna-
sisti. Tänavune vastuvõtt toob kaasa 
mõningaid korralduslikke muutusi, 
kuid põhimõte on selge – määravaks 
saab noore senine töö põhikoolis. 
Kandideerimine toimub nagu eel-
mistelgi aastatel sisseastumine.ee 
keskkonnas. Avalduste esitamine kes-
tab 30. märtsist 15. maini ning kogu 
kandideerimiseks vajalik info – eksa-
mitulemused ja lõputunnistuse hin-
ded – jõuavad süsteemi automaatselt 
Eesti hariduse infosüsteemi (EHIS) 
kaudu pärast põhikooli poolset hin-
nete sisestamist ega nõua õpilaselt või 
lapsevanemalt suuremat pingutust.  

Tabasalu gümnaasiumi vastuvõ-
tukord näeb ette, et kandideerimise 
eelduseks on põhiharidus, vähemalt 

rahuldavad lõputunnistuse hinded 
ja põhikooli lõpueksamite soorita-
mine vähemalt 50 protsendile. Need 
tingimused täitnud kandidaatidest 
moodustub pingerida alljärgnevatel 
tingimustel:
	40% matemaatika lõpueksami 
tulemus;
	30% eesti keele või eesti keel teise 
keelena eksami tulemus;
	30% kõigi põhikooli kohustuslike 
õppeainete hinnete keskmine.

Erinevalt varasematest aastatest 
ei toimu Tabasalu gümnaasiumis sel 
aastal sisseastumisvestlusi. Vestluse 
asemel põhikooli lõputunnistuse 
hinnete arvestamine annab tervik-
likuma pildi õpilase pühendumisest 
ja pingutusest ning väärtustab järje-
pidevat tööd kogu põhikooli vältel. 
Samuti suurendab see otsuste läbi-
paistvust ja objektiivsust ning tagab 
võrdsema kohtlemise olenemata õpi-
lase esinemisoskusest ja enesekind-
lusest ühel ajahetkel. Kuna põhikooli 
lõpetamise ja sisseastumiste periood 
on noorte jaoks stressirohke, soovime 

vestlustest loobumisega vähendada 
pinget ja ärevust, mis sellega palju-
dele kaasneb. Õpitulemuste põhine 
süsteem annab kindluse, et määra-
vaks ei saa üks lühike kohtumine, 
vaid mitme aasta jooksul tehtud töö.

Pärast pingerea moodustumist 
tehakse koolikohapakkumised alates 
9. juunist ja pärast pakkumise saamist 
tuleb see kinnitada kolme kalendri-
päeva jooksul. Kui vastavat kinnitust 
koolile ei anta, pakutakse koht järg-
misele kandidaadile. Esmane õppi-
jate nimekiri kinnitatakse 7. juulil. 
Vabade kohtade olemasolul järgneb 
juulis ka jätkuvastuvõtt. Täpsemat 
infot sisseastumise kohta saab kooli 
kodulehelt www.tbg.edu.ee. 
Kõikidele põhikooli lõpetajatele soo-
vime viimasteks kuudeks veel rahu-
likku meelt, sihikindlust, uudishimu 
maailma ja oma tuleviku vastu ning 
julgust ja tarkust teha enda jaoks 
parimaid valikuid.

https://www.hm.ee/pohikooli- 
lopetamine 
Kristi Väät,  Tabasalu gümnaasiumi juht

Lõppenud talvehooajal saavu-
tas meie valla noor autosportlane 
Martti Raudleht Eesti jäärajasõidu 
karikavõistlustel esimese ja teise 
koha.

Lõppenud hooaja jäärajasõidu 
Eesti karikavõistlused olid osavõtu-
rohked ja pakkusid tihedat konku-
rentsi – sarjas osales kokku 214 võist-
lejat. Hoolimata tugevast konkurent-
sist näitas Harku vallast pärit Martti 
Raudleht Opel Corsaga erakordset 
kiirust ja sõiduosavust.

Tulemuseks oli esikoht tänava-
rehvidega esiveo klassis ja teine koht 
noorte arvestuses. 16-aastase noor-
mehe ja tema meeskonna (Martti-
raudlehtracing) tehtud suur töö tasus 
end kuhjaga ära, mida tõestab ka auto 
katusel ilutsev muljet avaldav karika-
temägi selle talve võistlustelt.

TEHNILINE EBAÕNN
Kuigi hooaja lõpptulemus on suu-
repärane, ei tulnud see viperusteta. 
Nimelt rikkusid Martti täiusliku või-
duseeria tehnilised probleemid – ühel 
võistlusel kadusid autol ootamatult 
pidurid. Autospordis teab igaüks, et 
ilma piduriteta on kiiresti sõitmine 
peaaegu võimatu. See tagasilöök rik-
kus küll tolle konkreetse etapi tule-
muse, kuid näitab samas noore sport-
lase ja meeskonna sihikindlust. Vaa-
tamata tehnilisele ebaõnnele suudeti 
pea püsti hoida ja hooaja kokkuvõttes 

siiski poodiumi kõrgematele astme-
tele tõusta.

Jäärajasõidu Eesti karikavõistluste 
reeglite kohaselt peab tiitlite välja-
andmiseks toimuma vähemalt kolm 
etappi. Tänavu õnnestus pidada neli 
edukat etappi (kolm Kuremaal ja üks 
Viljandis), kuid plaanis oli ka viies 
mõõduvõtt.

Hooaja lõpp kujunes aga ilma 
meelevalda jäävaks. Martti ja tema 
meeskond sõitsid küll viiendale eta-
pile kohale, kuid paraku tuli Opel 
Corsal seekord kilomeetreid koguda 

vaid järelhaagisel. Sula ja vihm tõid 
jääle paksu veekihi, mistõttu pidid 
korraldajad ohutuse tagamiseks 
võistluse tühistama.

Praegu käib meeskonnal vilgas 
töö uue EMV7 klassi võistlusauto 
ehitusega. Just selle uue masinaga 
plaanitakse juba mõne kuu pärast 
teha esimesed sammud suures ralli- 
spordis. Harku valla spordisõpradel 
on põhjust noormehe tegemistel 
silma peal hoida.
Meelis Raudleht,
meeskonna juht

Tabasalu gümnaasium ootab 
õppima 120 uut gümnasisti

Harku valla noorsportlane Martti Raudleht 
krooniti jäärajasõidus Eesti karikavõitjaks

Fotod: erakogu

30. aprillist kuni 2. maini 2026 toimub Saue, Saku, Harku ja Kiili valla 
ühine ettevõtlusmess Vanamõisa vabaõhukeskuses. Otsime Harku 
valla ettevõtjaid, kes soovivad messil osaleda ja oma ettevõtet tutvus-
tada.

30. aprillil on Vanamõisa vabaõhukeskuses Saue, Saku, Harku ja 
Kiili valla ühine ettevõtluspäev. Ettevõtluspäeva raames on võimalus 
osaleda seminaril „Ettevõtlus ebakindlal ajal: inimesed, tehnoloogia 
ja kohanemine“ ning sellele järgneval pidulikul õhtusel koosviibimisel 
Vanamõisa vabaõhukeskuses. Samal päeval avatakse ka ettevõtlusmess, 
mis kestab kuni 2. maini. Olete oodatud osa saama nii ettevõtluspäeva 
kui ka -messi mitmekülgsest programmist, tutvustama oma ettevõtet 
ja looma uusi kontakte. 

Harku valla ettevõtjatele on messil osalemine tasuta.
Huvilistel palume anda oma osalemissoovist teada hiljemalt  

17. märtsiks 2026 e-posti aadressil info@visitharku.com. Seejärel aru-
tame ja planeerime ühiselt messil osalemist.

Ettevõtluspäeva seminaril astuvad üles mitmed tuntud koolitajad ja 
praktikud, kes räägivad ettevõtluse väljakutsetest ja võimalustest tänases 
majandusolukorras. Kavas on ka paneeldiskussioonid, kus arutatakse nii 
tehisintellekti rolli ettevõtluses kui ka piirkonna ettevõtluse tulevikku.

Projekt viiakse ellu Nelja Valla Kogu LEADER-meetme toel.

Rohkem infot vaata 
https://www.visitharku.com/sundmus/ettevotlusmess.html

Harku valla ettevõtjad,  
tulge ettevõtlusmessile!

http://www.tbg.edu.ee
https://www.hm.ee/pohikooli-lopetamine
https://www.hm.ee/pohikooli-lopetamine
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 Ehituslammutus24 
Teostame ehitus ja lammutustöid. 
Fassaaditööd, katusetööd, torutööd, lammu-
tustööd. Hinnapakkumine alati tasuta. 
info@ehituslammutus24.ee. Tel  5820 5229
 Kutselise korstnapühkija teenused, pottse-
patööd. Tel 51 980 980, tulituli.ee
 Viime ära teie katkised, kasutult seisvad 
kodumasinad, komplektse elektroonika ja 
vanarauakolu ja vanametalli. Tel 565 1156
 Ostan rinnamärke, vanu postkaarte ja foto-
sid, trükiseid ja dokumente, vanaraha, port-
selani ja keraamikat, kunsti, ehteid, kellasid 
ning muid kollektsioneerimise esemeid. Võib 
pakkuda ka kasutatud tänapäevaseid raama-
tuid. Tel 602 0906 ja 501 1628.
 Aastaringne fekaalivedu. OÜ Norringsen,  
tel 5662 1300.
 Väljaõppinud puulangetajad lõikavad 
parima hinnaga ohtlikke puid, teostame kän-
dude freesimist. Puude üldseisundi  
hindamine ja konsultatsioon on tasuta. Tel 513 
3458, info@ohtlikpuu.ee, www.ohtlikpuu.ee
 Ostan kasutuseta jäänud sõiduauto, kaubiku 
või maasturi. Võib olla remonti vajav. Koha-
peal kiire tehing ja vormistamine ning arvelt 
mahavõtmine. Tel 5365 4085,  
skampus@online.ee
 Aastaringsed kinnistu ja kinnisvara hool-
dus- ning korrashoiutööd. Väiksemad ehitus-, 
lammutus- ja parandustööd. 
vaanatehnika@gmail.com, 508 8108
 Matemaatika järeleaitamistunnid neile, kel 
tekkinud raskused matemaatikaga. Valmis-
tumine 9. klassi lõpueksamiks ja 12. klassi 
riigieksamiks. Helista 5695 3773
 Ostan igasugust vanavara. Vanaraha, mar-
gid, autasud, militaar, kunst, portselan, raa-
matud jne. Pakkuda võib kõike. 5656 3626
 Viljapuude lõikus ja hekkide pügamine. 
Urmas 5560 6229, e-post  
urmassarv@gmail.com 
 Ostan igas seisukorras vanaaegseid sääre-
väristajaid, tsikleid (RIGA, URAL, PANNONIA, 
JAWA, DNEPR, IŽ, DELTA, MINI, STELLA, 
VJATKA, TUULA jne) ja vanu sõidukeid (VAZ, 
GAZ, UAZ, ZAZ, Volga jne) ning nende varu-
osi. Maksan head hinda. Tel 5820 3030 
 Abi ehitusloa ja kasutusloa ajamisel.  
Hoonete projekteerimine ja seadustamine.  
Tel 5656 2894, majapaberid@gmail.com

KUULUTUSED 

Müüa lõhutud kuivad ja toored küttepuud 
kohaletoomisega. Lepp, sanglepp, kask, 
saar. www.pakhalupuu.ee, e-post:  
pakhalupuu@gmail.com, tel 509 9598

LEHMA KÕDUSÕNNIK 30l/kott.  
 Tugev toit mullale. Valmis.  
KÜTTEPUUD 25/30/40/50 cm  
20l/40l võrkkott, kuiv puit.  
 Kerge kanda, hea põlemine.  
BRIKETT 4 tüüpi, 3€/10 kg  
Tammaru Farm, 523 8852, www.tg.eeDETAILPLANEERINGU ESKIISLAHENDUSE 

TUTVUSTAMINE
	Harku vallavolikogu 29.12.2025 otsusega 
nr 97 algatati detailplaneeringu koostamine 
Harkujärve külas Toome tee 2 (katastritunnus 
19801:002:1162) maaüksusel ja lähialal.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk 
on varem kehtestatud Tiskre külas Pillado I-I 
kinnistu detailplaneeringu ümberplaneerimine 
Toome tee 2 maaüksuse kohta sooviga täp-
sustada ehitusõigust. Lisaks on detailplanee-
ringu koostamise eesmärk juurdepääsutee ja 
tehnovõrkudega varustamise lahendamine 
ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete 
määramine.

Detailplaneeringu eskiislahenduse tut-
vustamine ja avalik arutelu toimub 2.04.2026 
kell 16 Harku vallamajas (Teenuste 2, Tabasalu 
alevik). Detailplaneeringu eskiisiga saab varem 
tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses 
või otselingil kaart.harku.ee/DP/250131_525/
avalik. 
	Harku vallavolikogu 29.12.2025 otsusega 
nr 99 algatati detailplaneeringu koostamine 
Kumna külas Rebasetalu (katastritunnus 
19801:012:0413) maaüksusel ja lähialal.

Detailplaneeringu koostamise eesmärk on 
selgitada välja võimalused olemasoleva maa-
tulundusmaa maaüksuse jagamiseks ja ehitu-
sõiguse määramiseks äri-tootmishoonete püs-
titamiseks. Esitatud materjalide kohaselt soo-
vitakse kavandada viis äri-tootmismaa ja kaks 
transpordimaa krunti ja üks üldkasutatava maa 
sihtotstarbega krunt ning määrata ehitusõigus 
äri- ja tootmishoonete püstitamiseks. Detail-
planeeringuga tuleb määrata igal kavandataval 
äri- ja tootmismaa krundil minimaalne haljas-
tuse osatähtsus protsentides, mis on vähemalt 
30%. Kavandatav transpordimaa krunt, mis on 
maanteega paralleelne, võõrandatakse tasuta 
kohalikule omavalitsusele. Lisaks on detailpla-
neeringu koostamise eesmärk juurdepääsutee 
ja tehnovõrkudega varustamise lahendamine 
ning haljastuse ja heakorrastuse põhimõtete 
määramine. 

Detailplaneeringu eskiislahenduse tut-
vustamine ja avalik arutelu toimub 2.04.2026 
kell 17 Harku vallamajas (Teenuste 2, Tabasalu 
alevik).

Detailplaneeringu eskiisiga saab varem 
tutvuda detailplaneeringute veebirakenduses 
või otselingil kaart.harku.ee/DP/250310_532/
avalik.

DETAILPLANEERINGU ALGATAMISE TAOTLUS
	Harku vallavalitsusele on esitatud taot-
lus Muraste külas Kolmiku tn 2 maaüksuse ja 

lähiala detailplaneeringu koostamise algatami-
seks.

Esitatud taotluse ja selle lisadega saab 
tutvuda detailplaneeringute kaardirakenduses.

PROJEKTEERIMISTINGIMUSTE AVATUD 
MENETLUS
	Harku vallavalitsus teatab avatud menetluse 
algatamisest detailplaneeringut täpsustavate 
projekteerimistingimuste andmiseks Muraste 
külas Kiviaia tn 2a hoonestusala suurendami-
seks. 

Harku vallavalitsus teeb ettepaneku aru-
tada projekteerimistingimuste andmine ilma 
avalikku istungit pidamata. Ettepanekuid ja vas-
tuväiteid selle kohta ootame 12.–22.03.2026.

Projekteerimistingimuste eelnõuga saab 
tutvuda Harku vallavalitsuses ja veebilehel 
kaart.harku.ee/DP/eelnoude_avalikustamine/
avalik; alal kehtiva detailplaneeringuga saab 
tutvuda Harku valla kaardirakenduses kaart.
harku.ee ja www.ehr.ee kaudu esitatud taotlu-
sega saab tutvuda riiklikus ehitisregistris (vaja-
lik ID-kaardiga sisselogimine).

Ettepanekuid ja vastuväiteid saab esi-
tada kirja või e-kirja teel harku@harku.ee  
12.–22.03.2026.

Planeerimis- ja ehitusosakond

MERIHOBU VEE-ETTEVÕTJA TEGEVUSPIIR-
KONNA VEE-ETTEVÕTJA MÄÄRAMINE
	Harku vallavalitsus avaldab teadaande ühis-
veevärgi ja -kanalisatsiooni seaduse §24 lg 3 
alusel.

Harku vallavalitsus teatab, et OÜ Strantum, 
registrikood 10731164 (OÜ Strantum, Kooli 2a, 
Tabasalu alevik, Harku vald, Harju maakond) on 
määratud Harku vallavolikogu 4.03.2026 otsuse 
nr 15 „Merihobu vee-ettevõtja tegevuspiirkonna 
kehtestamine, vee-ettevõtja määramine ning 
haldusülesande täitmise volitamine ja haldus-
lepingu sõlmimiseks volituse andmine“ koha-
selt Merihobu vee-ettevõtja tegevuspiirkonnas 
vee-ettevõtjaks. Vee-ettevõtja ülesanne on 
varustada kliente ühisveevärgi kaudu veega ja 
korraldada klientide kinnistute kanalisatsioonist 
reovee ärajuhtimine ja puhastamine.

Haldusakti ja muude asjasse puutuvate 
dokumentidega on võimalik tutvuda Tee-
nuste 2 kontoris (Tabasalu alevik, Harku vald, 
76901 Harju maakond) ja digitaalselt on voli-
kogu otsus kättesaadav https://atp.amphora.
ee/harkuvv/index.aspx?o=903&o2=149970&
itm=1223066.
Haldusosakond

VALLAVALITSUS TEATAB

Muru niitmine, trimmerdamine, võsalõikus, 
raietööd. Arvega maksmise võimalus. Ivar, 
mob 521 4353, sompaserv@gmail.com

aallaatteess

On läinud manalateele

EVE RAUDSEPP

Mälestavad endised kolleegid 
Ranna sovhoosi päevilt

Avaldame siirast kaastunnet 
Frank Zukkerile ja perele 

ISA 
kaotuse puhul.

Olgu mälestus temast helge. 

Kolleegid DAB Eesti OÜ-st

Seal, kus sulgub eluraamat, 
algab mälestuste tee ...

Mälestame

EVE RAUDSEPPA

Avaldame sügavat kaastunnet 
omastele.

Tabasalu käsitööring

Mälestame meie kauaaegset 
head sõpra

EVE RAUDSEPPA

ja avaldame kaastunnet  
tema lähedastele.

Riina, Anne ja Enn

Avaldame sügavat kaastunnet 

EVE RAUDSEPPA

lahkumise puhul perekonnale 
ja lähedastele.

Klubi Hõbehall pere

Armas Maie Koikson 

Sügav kaastunne Sulle armsa

VENNA
kaotuse puhul.

Kooli 14 majaelanikud

Kas aeg on lahkuda, 
ei ole meie öelda. 

Jäävad sõnad, mis lausutud, 
tuulde...

Kallis Anneli Raudsepp,  
sügav kaastunne 

EMA 
kaotuse puhul

Tabasalu Teelahkme Lasteaed

Sulgunud on eluraamat, 
algab mälestuste aeg….

Südamlik kaastunne 

MAIE  
KOVALEVSKAJA

kaotuse puhul abikaasale, 
tütardele peredega ja õele.

Naabrid Spitsõn, Liivak,  
Rätsep, Tamm, Vagenstein 

Heinaru, Mazjakin

Avaldame sügavat kaastunnet 
heale kaaslasele, Harku valla- 
volikogu endisele esimehele  

Heinart Puhkimile kalli abikaasa 

KÜLLI PUHKIM 
03.04.1951-04.03.2026

kaotuse puhul
 

Kaasteelistest Matkasellid  
Sirje Naano, Väino Reintamm, 

Avo Kirsipuu ja Ülo Russak

Christin
Lauk-Gurtovoi
5684 8585
christin.lauk@uusmaa.ee

Tunneme kinnisvara,
et sina tunneksid end 
koduselt.

MAAKLER

Avaldame kaastunnet  
Mariana Gutjumale 

ISA 
surma puhul. 

Alasniidu Lasteaia pere
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Kohalik kinnisvaramaakler 
Harku vallas
Aitan müüa, osta, üürile anda.

Marion Milk
523 7882
marion.milk@uusmaa.ee

Maja, korteri, vannitoa

EHITUS ja REMONT
100% täislahendusena

meisterviimistlus.ee
tel 5620 8888
info@meisterviimistlus.eeKüsi hea hind:

AUTOREMONT KODU LÄHEDAL!

info@ahallerauto.ee
+372 5087109

E-R 9:00 - 17:00
www.ahallerauto.ee

KÕIKIDELE UUTELE KLIENTIDELE 
ESIMENE HOOLDUS -20%

VW, AUDI, ŠKODA, SEAT MUDELITELE 
SPETSIALISEERUNUD TÖÖKODA
HÜÜRUS, ANGERJA TEE 38 

TULE TULE TRENNI!TRENNI!

JALGPALLIKLUBIJALGPALLIKLUBI
TABASALUTABASALU
KUTSUBKUTSUB

Ootame poisse ja tüdrukuid!Ootame poisse ja tüdrukuid!

üks sats, üks südaüks sats, üks süda

Info leiad meie kodulehelt:
www.jktabasalu.ee

Info leiad meie kodulehelt:
www.jktabasalu.ee


